
ਨਮੂਨ�  ਦਾ ਪ	
ਨ–ਪੱਤਰ 


	ੇਣੀ: ਬਾਰ�ਵ� 

ਪੰਜਾਬੀ ਲਾਜ਼ਮੀ 

ਿਵੱਿਦਅਕ ਵਰ�ਾ : 2023-24 

ਸਮ$: 3 ਘੰਟੇ 

ਿਲਖਤੀ : 80 ਅੰਕ 

ਆਂਤਿਰਕ ਮੁਲ$ਕਣ : 20 ਅੰਕ 

ਕੱੁਲ:  100 ਅੰਕ 

1. ਸੰੁਦਰ ਿਲਖਾਈ ਲਈ 5 ਅੰਕ ਿਨਰਧਾਿਰਤ ਹਨ ਜੋ ਿਕ ਪ��ਨ ਪੱਤਰ ਦੇ ਕੁੱ ਲ-80 ਅੰਕ� ਿਵੱਚ ਹੀ �ਾਮਲ ਹਨ । 

2. ਵਸਤੂਿਨ�ਠ ਪ��ਨ : 

ਸਾਰੇ ਪ��ਨ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹਨ । ਹਰੇਕ ਪ��ਨ 2 ਅੰਕ� ਦਾ ਹੈ । 

ਭਾਗ : ਇੱਕ ਜ� ਦ ੋ�ਬਦ� ਿਵੱਚ /ਤਰ ਿਲਖੋ (ੳ) 

(i) ‘ਆਪਣਾ ਦੇਸ’ ਕਹਾਣੀ ਦੇ ਿਕਸੇ ਇੱਕ ਪਾਤਰ ਦਾ ਨ� ਿਲਖੋ ।     2 

(ii) ਦਲੀਪ ਕੌਰ ਿਟਵਾਣਾ ਦੀ ਿਕਹੜੀ ਕਹਾਣੀ ਲਾਜ਼ਮੀ ਪੰਜਾਬੀ  :12’ ਪਾਠ ਪੁਸਤਕ -'ਚ �ਾਮਲ ਹੈ?  2 

(iii) ਛਪਾਰ ਦਾ ਮੇਲਾ ਿਕਸ ਦੀ ਯਾਦ ਿਵੱਚ ਲੱਗਦਾ ਹੈ ?      2 

(iv) ਇਸਤਰੀਆ ਂਦ ੇਿਕਸੇ ਦ ੋਲੋਕਨਾਚ� ਦੇ ਨ� ਿਲਖੋ । -      2 

(v) ‘ਵਗਦੇ ਪਾਣੀ’ ਨ� ਦੀ ਕਿਵਤਾ ਦ ੇਕਵੀ ਕੌਣ ਹਨ ?      2 

              5x2=10 

ਭਾਗ (ਅ) ਬਹੋਣਵC ਪ�ਸ਼ਨ: 

(i) ‘ਨੀਲੀ’ ਕਹਾਣੀ ਿਵੱਚ ਗਵਾਲੇ ਦ ੇਚਿਰੱਤਰ ਦਾ ਗੁਣ ਿਕਹੜਾ ਹੈ? 

(ੳ)  ਇਨਸਾਨੀਅਤ ਵਾਲਾ  (ਅ) ਹਮਦਰਦੀ ਭਿਰਆ 

(ੲ)  ਿਨਡਰਤਾ ਵਾਲਾ  (ਸ) ਵਪਾਿਰਕ ਰੂਚੀ ਵਾਲਾ     2 

(ii)  ‘ਜੀਤ’ੋ ਿਕਹੜੀ ਕਹਾਣੀ ਦੀ ਮੱੁਖ-ਪਾਤਰ ਹੈ? 

     (ੳ) ਸ�ਝ   (ਅ) ਸਤੀਆ ਸੇਈ 

    (ੲ) ਘਰ ਜਾਹ ਆਪਣ ੇ  (ਸ) ਮਾੜਾ ਬੰਦਾ      2 

(iii)  ‘ਿਰਗਵੇਦ’ ਦ ੇਸਮC ਪੰਜਾਬ ਨੰੂ ਿਕਸ ਨਾ ਨਾਲ ਜਾਿਣਆ ਜ�ਦਾ ਸੀ? 

    (ੳ) ਪੰਚ ਨਦ   (ਅ)  ਪੰਜ ਆਬ 

    (ੲ)  ਸਪਤ ਿਸੰਧੂ  (ਸ) ਕੈਕਯ ਦੇਸ      2 



(iv) ਮਨੱੁਖ ਿਵੱਚ ਖੇਡਣ ਦਾ ਗੁਣ ਿਕਸ ਨI  ਭਿਰਆ ਹੈ? 

    (ੳ) ਦੇਵਿਤਆ ਂਨI   (ਅ) ਕੁਦਰਤ ਨI  

    (ੲ)  ਕੋਚਾ ਨI    (ਸ) ਸਿਹਯੋਗੀਆ ਂਨI      2 

(v)  ‘ਤਾਜ ਮਹੱਲ’ ਕਿਵਤਾ ਪੜJ ਕ ੇਕਵੀ ਦੀ ਹਮਦਰਦੀ ਿਕਸ ਿਧਰ ਵੱਲ ਜਾਪਦੀ ਹੈ? 

  (ੳ) ਸ਼ਾਸ਼ਕ ਿਧਰ   (ਅ) ਸ਼ੋਿਸ਼ਤ ਿਧਰ 

  (ੲ) ਸਮਾਿਜਕ ਿਧਰ    (ਸ) ਸੰਗਾਊ ਿਧਰ      2 

ਭਾਗ (ੲ) ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਕਥਨ� ਿਵੱਚM ਿਕਹੜਾ ਕਥਨ ਸਹੀ ਹੈ ਤ ੇਿਕਹੜਾ ਗ਼ਲਤ: 

(i) ਕਹਾਣੀਕਾਰ ਪ�ੇਮ ਪ�ਕਾ� ਦੀ ਪਤਨੀ ਦਾ ਿਰਕ�ੇ ਵਾਲੇ ਨਾਲ ਝਗੜਾ ਇਸ ਲਈ ਹੋਇਆ ਸੀ ਿਕOਿਕ ਉਹ 

ਤੈਅ ਕੀਤ ੇਪੈਸੇ ਮੰਗਦਾ ਸੀ।         2 

(ii) ਨੀਲੀ ਦੀ ਵੱਛੀ ਦੀ �ਕਲ ਿਨਰੀਪੂਰੀ ਨੀਲੀ ਵਰਗੀ ਸੀ । -     2 

(iii) ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਭਾ�ਾ ਿਵੱਚ ਸੱਿਭਆਚਾਰ ਲਈ 'ਕਲਚਰ' �ਬਦ ਵਰਿਤਆ ਜ�ਦਾ ਹੈ |   2 

(iv) ਬਾਗ਼ ਦੀ ਕਢਾਈ ਦੀ ਲੋਕਕਲਾ ਿਵੱਚ ਿਵ�ੇ� ਥ� ਨਹੀ -◌ ਂਹੈ ।     2 

(v) ‘ਪੁਰਾਣੇ ਪੰਜਾਬ ਨੰੂ ਅਵਾਜ਼�’ ਕਿਵਤਾ `ਚ ਕਵੀ ਨੰੂ ਮਨੱੁਖ� ਦੀ ਪੂਜਾ ਦੀ ਥ� ਠੀਕਰੀਆਂ ਦੀ ਪੂਜਾ ਕਰਨ ਦਾ 

ਦੁੱ ਖ ਹੈ ।           2 

            5x2=10 

 

ਭਾਗ : ਖ਼ਾਲੀ ਥ�ਵ� ਭਰੋ (ਸ) 

(i) ਆਪੇ ਮV ਰੋਜੀਪੰੂਜੀ ਆਪੇ ਮੇਰੇ -……………… ਜੀਣ । (ਬੱਚ/ੇਿਰ�ਤੇਦਾਰ/ਿਨਆਣ)ੇ   2 

(ii) ਘੜੇ ਨੰੂ ਹੱਥ ਲਾਇਆ ਸਾਰਾ……………… ਿਤਹਾਇਆ । (ਕੁਨਬਾ/ਟੱਬਰ/ਪਿਰਵਾਰ)  2 

(iii) ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਿਵੱਚ ਿਵਦੇ� ਜਾਣ ਦਾ ਰੁਝਾਨ…….. ਹੈ । ਪਿਹਲ� ਵ�ਗ/ਵਿਧਆ-ਘਿਟਆ))  2 

(iv) …………………….ਪੰਜਾਬ ਦਾ ਿਸਰਤਾਜ ਲੋਕ(ਲੂੰ ਡੀ/ਿਗੱਧਾ/ਿਕੱਕਲੀ) ਨਾਚ ਹੈ ।-  2 

(v) ਕਿਵਤਾ 'ਦੋਸਤਾ' ਿਵੱਚ ਕਵੀ ਨੰੂ ਮਨੱੁਖ ਦੀ ਮੰਜ਼ਲ……….. ਦੀ ਿਵੰਧ 'ਤੇ ਨਜ਼ਰ ਆOਦੀ ਹੈ । 

      (ਦੋ ਕਦਮ� (ਅਣਿਗਣਤ ਕਦਮ�/ਚਾਰ ਕਦਮ�/  2 

 

          5×2=10  

3. ਿਕਸੇ ਦੋ ਪ��ਨ� ਦੇ /ਤਰ ਿਲਖੋ: 

(ੳ) ਪੇ�ਕਾਰੀ ਦੇ ਪੱਖM ਨਕਲ� ਦੀਆਂ ਿਕਹੜੀਆਂ-ਿਕਹੜੀਆਂ ਿਕਸਮ� ਹਨ ?   3 

(ਅ)  ਪੰਜਾਬੀ ਮੌਿਤਆਚਾਰ ਿਵੱਚ ਿਪਛਲੇ ਕੁਝ ਦਹਾਿਕਆਂ ਤM ਖਾਣ-ਪੀਣ ਿਵੱਚ ਆਈ ਤਬਦੀਲੀ ਬਾਰੇ ਚਾਨਣਾ 

       ਪਾਓ ।           3 



(ੲ)  ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਮੇਿਲਆਂ ਦੀ ਿਕਹੜੀ-ਿਕਹੜੀ ਿਵ�ੇ�ਤਾ ਹੈ ?     3 

(ਸ) ਸੌਕਰ-ਿਭੱਜੀ ਲੋਕ-ਖੇਡ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਿਦਓ |      3 

(ਹ) 'ਲੋਕ-ਿਕੱਤੇ ਦੀ ਿਵ�ੇ�ਤਾ ਉਦਾਹਰਨ� ਸਿਹਤ ਦੱਸੋ ।     3 

 

              3+3=6 

4. ਤੁਹਾਡੇ ਕਸਬੇ ਿਵੱਚ ਦੋ-ਪਹੀਆ ਵਾਹਨ� ਦੀ ਮੰਗ ਿਦਨ_ -ਿਦਨ ਵਧ ਰਹੀ ਹੈ ਿਜਸ ਦੇ ਚੱਲਿਦਆਂ ਹੀਰੋ ਮੋਟਰਜ਼, 

ਿਦੱਲੀ ਤM ਏਜੰਸੀ ਲੈਣ ਲਈ ਆਪਣੀ ਯੋਗਤਾ ਤੇ ਸਮਰੱਥਾ ਦੱਸਦੇ ਹੋਏ ਪੱਤਰ ਿਲਖੋ |  1+3+1=5 

     ਜ� 

ਤੁਸb ਪੜJੇ-ਿਲਖੇ ਨੌਜਵਾਨ ਹੋ । ਭਾਰਤ ਜੀਵਨ-ਬੀਮਾ ਿਨਗਮ ਨੰੂ ਆਪਣੀ ਯੋਗਤਾ ਦੱਸਦੇ ਹੋਏ ਬੀਮਾ-ਏਜੰਟ ਬਣਨ ਲਈ 

ਪੱਤਰ ਿਲਖੋ |         1+3+1=5 

 

5. ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਪੈਰੇ ਦੀ ਸੰਖੇਪ ਰਚਨਾ ਕਰੋ ਅਤੇ ਢੱੁਕਵ� ਿਸਰਲੇਖ ਵੀ ਿਲਖੋ : 

 ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਦੇ ਇੱਕ ਿਲਖਾਰੀ ਨI  ਿਕਹਾ ਹੈ ਿਕ ਰਾਤ ਨੰੂ ਛੇਤੀ ਸc ਜਾਣ ਨਾਲ ਅਤੇ ਸਵੇਰੇ ਤੜਕੇ /ਠਣ ਨਾਲ 

ਿਸਹਤ, ਧਨ ਅਤੇ ਬੁੱ ਧੀ ਿਤੰਨI  ਪ�ਾਪਤ ਹੰੁਦੇ ਹਨ । ਸਵੇਰੇ ਤੜਕੇ /ਠਣ ਨਾਲ ਬੰਦੇ ਨI  ਆਪਣਾ ਬਹੁਤ ਸਾਰਾ ਕੰਮ 

ਮੁਕਾ ਿਲਆ ਹੰੁਦਾ ਹੈ ਿਜਸ ਵੇਲੇ ਿਕ ਦਿਲੱਦਰੀ ਹਾਲੇ ਿਬਸਤਰੇ ਿਵੱਚ ਘੁਰਾੜੇ ਮਾਰ ਰਹੇ ਹੰੁਦੇ ਹਨ । ਸਵੇਰੇ ਤੜਕੇ 

/ਠਣ ਵਾਲ਼ਾ ਸੈਰ ਨੰੂ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਕਸਰਤ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ ਿਜਸ ਨਾਲ ਉਹ ਸਾਰਾ ਿਦਨ ਖੁ� ਰਿਹੰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ 

ਿਬਨ� ਥਕੇਵC ਦੇ ਕੰਮ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ ਉਸ ਨੰੂ ਿਕਸੇ ਕੰਮ ਿਵੱਚ ਕਾਹਲ ਕਰਨ ਦੀ ਲੋੜ ਨਹb ਹੰੁਦੀ | ਕੰਮ ਉਹਦੇ 

/ਤੇ ਸਵਾਰ ਨਹb ਹੰੁਦਾ, ਉਹ ਕੰਮ /ਤੇ ਸਵਾਰ ਹੰੁਦਾ ਹੈ । ਉਹ ਿਬਨ� ਘਬਰਾਹਟ, ਹਫੜਾ-ਦਫੜੀ ਦੇ ਆਪਣੀ 

ਕੁਦਰਤੀ ਚਾਲ ਨਾਲ ਚੱਲਦਾ ਹੈ । ਉਹ ਕੰਮ ਵੀ ਖਰਾ ਕਰੇਗਾ ਅਤੇ ਅਰਾਮ ਕਰਨ ਲਈ ਵੀ ਕਾਫ਼ੀ ਸਮ� ਬਚਾ 

ਲਵੇਗਾ । ਿਜਹੜੀ ਸੁਆਣੀ ਸੂਰਜ ਦੇਵਤਾ ਨਾਲ ਿਜ਼ਦ ਲਾ ਕੇ ਸੱੁਤੀ ਰਿਹੰਦੀ ਹੈ ਿਕ ਤੰੂ ਉਦੈ ਹੋਵCਗਾ ਤ� /ਠ�ਗੀ, 

ਉਹਦੇ ਤM ਘਰ ਵਾਿਲਆਂ ਨI  ਕੀ ਆਸ ਰੱਖਣੀ।                                   3+1=4 

6. ਹੇਠ ਿਲਖੇ �ਬਦ� ਿਵੱਚM ਿਕਸੇ ਇੱਕ �ਬਦ-ਸਮੂਹ ਨੰੂ ਕੋਸ਼-ਤਰਤੀਬ ਅਨੁਸਾਰ ਿਲਖੋ : 

(ੳ)   (ਅ) 

ਿਢੱਲਾ   ਪੂਛਲ 

ਿਡਓਢੀ   ਿਜ਼ਲJੇਦਾਰ 

ਠਿਠਆਰ  ਝਗੜਾਲ ੂ

ਿਟਕਣਾ   ਗਲਵੱਕੜੀ 

ਡੰਗਰ   ਪੂਜਨੀਕ 

ਕਾਇਰ   ਜੱਦੋ-ਜਿਹਦ 

         6x1/2=3 

 

 



 

7. ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਵਾਕ� ਿਵੱਚM ਿਕਸੇ ਿਤੰਨ ਵਾਕ� ਦਾ ਬ�ਕੈਟ ਿਵੱਚ ਿਦੱਤ ੇਿਨਰਦੇ� ਅਨੁਸਾਰ ਵਾਕ: ਵਟ�ਦਰਾ ਕਰੋ- 

(ੳ) ਮੇਰੀ ਇੱਛਾ ਹੈ ਿਕ ਮV ਅਮੀਰ ਹੋਵ�।  ਿਵਸਮੈ-ਵਾਚਕ ਵਾਕ  1 

(ਅ) ਕੋਈ ਸੋਹਣਾ ਿਜਹਾ ਗੀਤ ਸੁਣਾਓ |  ਪ��ਨ ਵਾਚਕ ਵਾਕ -  1 

(ੲ) ਸਮਝਦਾਰ ਬੱਚੇ ਮਾਿਪਆਂ ਦਾ ਿਕਹਾ ਮੰਨਦੇ ਹਨ । ਿਮ�ਿਰਤ ਵਾਕ   1 

(ਸ) ਿਮਹਨਤ ਸਫਲ ਹੋਈ    ਨ�ਹ-ਵਾਚਕ ਵਾਕ   1 

(ਹ)ਮV ਰੋਟੀ ਖਾ ਿਰਹਾ ਹ�    ਕਰਮਣੀ-ਵਾਚਕ ਵਾਕ  1 

 

         1+1+1=3 

8. ਹੇਠ ਿਲਖੀਆਂ ਅਖਾਉਤ� ਿਵੱਚM ਿਕਸੇ ਿਤੰਨ ਨੰੂ ਵਾਕ� ਿਵੱਚ ਵਰਤM ਜ� ਉਹਨ� ਦੀ ਵਰਤM ਦੀਆ ਂਸਿਥਤੀਆਂ ਦੱਸੋ : 

(ੳ) ਭੱਜਿਦਆ ਂਨੰੂ ਵਾਹਣ ਇੱਕ-ੋਿਜਹੇ       2 

(ਅ) ਇੱਕ ਦਰ ਬੰਦ ਸੌ ਦਰ ਖੱੁਲਾ       2 

(ੲ) ਅਸ਼ਰਫ਼ੀਆ ਂਦੀ ਲੁੱ ਟ ਤ ੇਕੋਿਲਆ ਂਤ ੇਮੋਹਰ�      2 

(ਸ) ਸਾਰਾ ਜ�ਦਾ ਵੇਖੀਏ ਅੱਧਾ ਦਈੇਏ ਵੰਡ      2 

(ਹ) ਕੁੱ ਤਾ ਭcਕ ੇਬcਦਲ ਰੱਜੇ, ਨਾ ਉਹ ਵੱਢੇ ਨਾ ਉਹ ਵੈਸੇ     2 

         2+2+2=6 

9. ਿਕਸੇ ਇੱਕ ਕਿਵਤਾ ਦਾ ਕCਦਰੀ ਭਾਵ ਿਲਖੋ: 

  (ੳ) ਐਵC ਨਾ ਬੁੱ ਤ� ਤ ੇਡੋਲJੀ ਜਾ ਪਾਣੀ  (ਸੁਰਜੀਤ ਪਾਤਰ)    3 

  (ਅ) ਤਾਜ ਮਹੱਲ  (ਪ�.ੋ ਮੋਹਨ ਿਸੰਘ)      3 

 (ੲ) ਵਾਰਸ ਸ਼ਾਹ  (ਅੰਿਮ�ਤਾ ਪ�ੀਤਮ)      3 

            3×1=3 

10. ਿਕਸੇ ਇੱਕ ਕਹਾਣੀ ਦਾ ਸਾਰ ਆਪਣ ੇ�ਬਦ� ਿਵੱਚ ਿਲਖੋ : 

(ੳ) ਆਪਣਾ ਦੇਸ   (ਸੰਤੋਖ ਿਸੰਘ ਧੀਰ) 

(ਅ) ਘਰ ਜਾਹ ਆਪਣ ੇ  (ਗੁਲਜ਼ਾਰ ਿਸੰਘ ਸੰਧੂ)         5×1=5 

  

 

 


